

Dobrogea

REDACȚIA
Strada Ștefan cel Mare No. 27
ADMINISTRAȚIA
Strada Ștefan cel Mare No. 14

ORGAN INDEPENDENT
Redactori: St. Bujoiu & L. Milo

ABONAMENTE: 1 an Lei 300
6 luni an Lei 200
Instituții Lei 600

INGRIJORARE

Ziarele ne aduc fericita veste: împrumutul se realizează. Împrumutăm 50 milioane dolari, sau 8 miliarde lei, din care, scăzându-se diferența de la valoarea nominală la valoarea cursului de emisiune, și iar scăzându-se suma rezultând din vechile litigii, ne alegem cu vreo 5 miliarde lei.

Și ce vom face cu această sumășoară, când nu putem face nimic cu înșuși bugetul nostru, care e de 7 ori mai mare?

Dumnezeu o știe... va trebui să ne mulțumim cu ce ni se spune: acest împrumut va fi supremul elixir care ne va vindeca de toate relele de care suferim.

Suntem însă foarte sceptici, căci suferințele pe care le trăiește bietul nostru popor, nu credem să le putem alina cu o mână de aur.

Agricultura noastră e prăpădită, industria și comerțul nostru, sunt complet ruinate.

Și mai sunt atâtea rele cari rod temelile vieții noastre de stat.

Suntem înconjurați de dușmani, iar prietenii din când în când, dau dovezi că nu ne sunt chiar atât de buni prieteni.

E oare cu puțință ca împrumutul să ne scape de toate relele?

Moartea lui Vasile Pop

Cu puțin înainte am avut de înregistrat pierderea lui Ioan Vidu, autorul «Anei Lugojană» și a altor arti populare.

De astă dată avem regretul de a anunța moartea scriitorului Vasile Pop, autorul lui «Cuză Vodă».

Orb în ultimul timp a fost internat în spitalul, unde și-a dat ostescul sfârșit.

În urma sa rămâne o mamă bolnavă și o fică — Mirella — lipsite de ori ce ajutor.

De datorită tuturor celor cari au cunoscut pe acel care a fost Vasile Pop și a trăit ore de desfătare cetind scrierile lui, este să-și arate dragostea față de aceste ființe oropsite.

Din parte-ne lășăm să picure o lacrimă pe mormântul celui care a contribuit cu condeiul său la popularizarea scrisului românesc.

Fie-i fărăna ușoară.

DELACRUCEA

„Cu un sac tot sărac”

Goana după himere, nu ne lasă să vedem clar prăpastia către care mergem.

Împrumuturile sunt cași calmanele cari ușurează pentru că-te-va clipe durerile dar nu vindecă pe bolnav.

Ne trebuie un doctor care să se priceapă la toate bolile noastre și să le și vindece.

Toți care iubim această țară privim îngrijorați în zare și așteptăm cu nădejde să se ivească lumina care să ne arate adevărată cale a mântuirii.

Trecutul acestui popor ne spune că lumina aceasta va veni curând căci poporul acesta a supraviețuit vremurilor celor mai negre ale istoriei sale.

Nu e însă deajuns să nădăduim fără a face nimic pentru mântuirea noastră.

Trebuie să muncim fără încetare, să muncim însă biziindu-ne pe propriile noastre forțe.

Acum, mai mult ca oricând, să ne amintim de acel «prin noi înșine» care pentru unii a rămas un simbol, iar pentru alții un motiv de critică badjocitoare.

Nu din afară ne va veni scăparea, ci noi înșine ne-o vom lăsa prin puterea de viață a neamului românesc.

STENTOR

Aspecte din centrul orașului

S'a redeschis vechea tavernă din Piața Independenței. «Barul Internațional». A început din nou să fie imposibilă plimbară cetățenilor pe acea porțiune dela orele 9 seara. Nu înțelegem motivele care au determinat autoritățile să acorde autorizație, pentru redeschiderea acestui local de infecție și desfrâu.

Cerem imediată retragere a acestei autorizație, să nu fim siliți a reveni.

—xx—

Atențiune!

Abonații ziarului nostru primesc o poliță de asigurare de 20.000 lei gratuită, cu amortizare prin tragere la sorți, dela Societatea Anonimă de Asigurări Generale «AGRONOMUL».

—xox—

Conferința D-lui Prof. N. Constantinescu

Din cadrul de conferințe organizat de Soc. „Pro-Eminescu”

Duminică 2 Martie a. c., în sala cinematografului «Regal» din localitate, în fața unui auditoriu foarte numeros, și-a dezvoltat conferința d-l profesor N. Constantinescu, tratând despre latura istorică în opera poetului Mihail Eminescu.

Conferențiarul anunță public că fratează o chestiune de istorie literară, — deși nu este specialist, — face totuși aceasta cu intenția de a reliefa pregătirea lui Eminescu în studiile istorice, precum și utilizarea motivului și subiectului istoric, această latură neglijată până azi chiar și de criticii literari; latură care odată desvăluită face să apară alături de poetul cântăreț al iubirii, și marele patriot și entuziast iubitor al unui naționalism plin de vigoare.

În continuare, oratorul relevă că, pe lângă Eminescu poet al iubirii, Eminescu neobosit luptător politic în ziaristică și Eminescu pedagog, trebuie să recunoaștem și pe Eminescu istoric.

Spre a da o satisfacție sentimentelor sale de patriot, — poate și sub influența școlii românetice, — Eminescu a studiat profund istoria, fapt pe care ni-l dovedește articolele sale politice, economice, sociale și literare, cari au fost publicate în ziarul «Timpul» și altele.

Așa de ex.: în «Egiptul», el ne dă o viziune frumoasă asupra anticității Egiptene; în «Lais», asupra Greciei Antice; numai pe Romani i-a neglijat, poate ca unul ce era înverșunat adversar al principiilor exagerate ale școlii latiniste.

Între manuscrisele rămase, Eminescu ne lasă câteva indicații prețioase pentru tratarea subiectelor istorice.

Dintre cele două țări surori, poetul — ca istoric — privește mai cu drag spre Moldova cu eroii săi.

Din Muntenia a ales numai pe Mircea, pe care îl dă ca erou legendar al trecutului de aur (Iliria III) în opoziție cu prezentul hidos; iar pe Mihai Viteazul îl lasă în negura uitării chiar în doina «Dela Nistru până la Tisa», și invocă umbra lui Ștefan cel Mare, să sune din corn ca și-ălădată.

Iubirea pentru Moldova, o ridică poetul până la înălțimea unui cult păgân, a unui «eres»,

ca în schița dramatică «Mira»; iar cea mai splendidă realizare de iocană a Moldovei și a lui Ștefan cel Mare, o dă în poema «Mușatinii și Codrul».

Se păstrează încă dela Eminescu și alte încercări de a trata subiecte istorice, precum: «Bogdan Vodă», «Alexandru Lăpușeanu», etc.

În concluzie, conferențiarul recomandă publicului a stărui în cunoașterea cât mai profundă a operei lui Eminescu sub toate laturile sale; s'o citească cu înțelegere și s'o prețuiască.

Urează Comitetului de inițiativă al Soc. «Pro-Eminescu» spor la muncă, și îl sfătuiește să se transforme într-o societate vastă, care să înscrie în programul său de activitate readitarea și popularizarea operei «bardului național».

D. I. CRUCEA

—xxxx—

În atenția S.C.E.C.-ului

Sunt aproape cinci luni de când s'a instalat în orașul nostru, Piața Independenței No. 1, un birou Electro tehnic, proprietatea D-lui I. Munteanu, astorizat de Direcțiunea Generală a măsurilor și greutăților din Ministerul de Industrie și comerț, pentru verificarea și plămăbuirea contorilor.

Pentru ca acest birou să-și fi putut produce efectele, era de dorit ca să lucreze în concordanță cu Societatea Comunală Electrică din Constanța, al cărei avantaj ar fi fost următorul; având contoruri verificate de un specialist, putea să încaseze taxele legale pentru consumarea curentului electric fără să-și fie în stare actuală, majoritatea contorilor fiind defecte înregistrate sunt eronate.

E regretabil că colaborarea ce trebuia să existe între S. C. E. C. și biroul D-lui Munteanu nu s'a putut face, ceace a determinat pe cel din urmă să închidă biroul în detrimentul consumatorilor de curent electric, rămânând mai departe la discreția S. C. E. C.

Se pare că aceasta este o manoperă întrebunțată de Soc. Com. Electrică, cu scopul vădit de a nu avea contoruri verificate punând astfel pe consumatori la contribuții arbitrare.

Cerem cu insistență — spre a nu fi nevoiți să mai revenim — să se facă lumină în această a. facere.

P U F U Ș O R

De Selma Lagerlöf

Trad. de D-șoara ZOIE VERBICEANU

ACTUALITĂȚI

Dia mizeriei șomajului

După o recentă fotografie apărută în ziarul *Dumineța* cu data de 4 Martie 1931, se poate vedea oglinda tristă a stărei de spirit ce există printre șomerii din Viena, care au pornit în marș, spre a manifesta pentru revendicarea drepturilor lor. Cred că ne vom bucura să descoperim și situația șomerilor din celelalte țări, că înăi voi rezuma la starea de mizerie ale șomerilor noștri.

Sunt mii de șomeri numai în Capitală, care trăesc în cea mai neagră mizerie, parte din ei, au ajuns să vândă pe piețele capitale ca negustori ambulații tot felul de mărfuri, având astfel posibilitatea, unui câștig mic și neînsemnat, în raport cu scăderea de azi, pentru hrana zilnică. Majoritatea însă, mai puțin fainuri, pe cât de numeroase, nu pot face decât să stea în fața magazinelor, într-o stare de disperare, mor pur și simplu de foame și sunt în permanență amenințați de proprietarii cu evacuarea forțată, pentru neplata chiriei și în sfârșit feica de percepțorii care, au început să sigeleze ușile și ferestrele locuințelor șomerilor, rămăși în reștață cu impozitele. Ca opinia publică să-și dea seama de starea de lucruri în care ne aflăm, voi cita numai două cazuri, pe cât de numeroase pe atât de convingătoare.

1) Un tată a șase copii fiind, în soma de 8 luni, și-a vândut propria fică de 16 ani, unui necunoscut, pentru o înfirmă sumă de 3000 lei, crezând că cu acești bani va putea scăpa de iarna.

2) O doamnă, din înalta societate Bucureșteană în timp ce intrase într-o zi la un magazin din centru, spre a-și răgușit cele trebuințose casei, a fost văzută de șase șomeri îmbrăcați cu oare care pretenții ca plătește cu bani gaia, alimentele cum-va. Șomerii așteptând eşirea Doamnei din magazin au acostat-o, cerându-i alimentele pentru ei Doamna, văzându-se pusă într-o situație prea delicată și a evitat un eventual scandal, a pofit cu o amabilitate demnă de toată lauda, pe îndrăzneții în magazin, cumpărându-le tot ce le trebuia, plecând apoi satisfăcută ca a scăpat numai cu atât.

Și câte cazuri similare, nesemnificative, dar care privesc în număr mare.

Ne întrebăm dacă cu drept cuvânt: Când va lua sfârșit această stare de lucruri? Când se va pune odată capăt șomajului? Dece atâtă indiferență din partea celor în drept față de a cești obiduiți ai soartei? Toate au o limită! Toate au un sfârșit! Singura soluție ar fi, n.spre a se preîntâmpina un adeverat dezastru, care ar putea lua proporții terifiante. Fiecare funcționar să rămăne la serviciul său, iar funcționarii concediați să fie reintegrați aplicându-li-se curba de sacrificiu. Numai astfel vom putea salva în parte, situația tragică de azi, și garantat se va face o operă socială de mare importanță.

—XOX—

PROBLEMA POLITICĂ

«CABINETUL MIRONESCU»
Ministrii caută pe hartă «Parisul».
Primul ministru jine în mână un Cranju politic și exclamă:
«To be or not to be»

Doctorul Lupu își arată colții și rănjește spre D-I Georjel Brătianu.

D-I I. G. Duca, ambalior, se adresează D-ului Mironescu: «Dă-te tu jos; să mă sui eu sus!»

D-I Georjel Brătianu cată spre D-I Duca și șoptește: «Nu-i pentru cine se pregătește, ci pentru cine se nimereste!»

D-I Iorga stă la o parte și cugetă:
«Cum să te bați printre atâția matorii»

Nea Ion se scarpină la ceală și exclamă:
«Ce mi-e baba Rada»
«Ce mi-e baba» Nae

invirtite și de pădurici de mesteacăn. Tinerii seară o alee de ulmi și de brazi stufosi. Când să cotească spre curte, se trezără în fața unui arc de tufuri și sub acest arc de tufuri unchiul lui Moris și lucrătorii și servitorii lui. Nicodan, Profesor și-a fi crescut ca va avea o astfel de primire deosebită urma lui Moris. Iși simți înima foarte ușurată. Alocă măna logodnicului său și o strlucă cu putere. Mai mult nu putea face căci toată simțea.

În fruntea tuturor stă omul polestnic, stăpânul stător veșni, Teodor Frătăș, înalt și puternic, răsând cu bună voință la barba-i neagră și își yântura palăria și striga: Ura! Iar multimea striga după el: Ura! An'Mar și ave în acești țări unchiul lui Moris și servitorii lui. Și simțea că tot în jurul său se afla numai pentru felul cum se uita la Moris. Ea își zice că totă mulțimea asta pentru el vedea, și ce dete mai la o parte pentru ca să-l admire cum își șoate palăria cu un geat mare și înalta ca un rege. Oh! cu ce privire frumoasă îl învâltă! Dar unchiul Teodor fu cât pe aci să-i întrerupă ecarile și să treacă o înșăferată. De sigur că Profesor nu dorise nimănăia răul vrecății dar dacă șoate și îl vrut ca să-și domoacă să fie și lui Moris. Moris ar fi fost nu se poate mai la locu lui. Ea prin de marelje caud multimi oamenilor, drept în picioare, în capul scării. Și gazda era un am despot de bine, dar nu avea elegeta lui Moris. Să mulțumesc se o ajute să coboare din căruță, să-i ia șalul și palăria de mai multe ori și zicea: «Mulțumesc dragii mei». O nu! unchiul Teodor nu avea creșterea lui Moris. Se folosea de drepturile și de unchiul, o luase în brațe o strătute și când bagă de seamă amănunțit ce privea față spre Moris, înjură și chiar blestăma Profesor și avea obiceiul să găsescă pe oamnt nesuferit, dar își zise că va fi gromav de greu să placă unchiului Teodor.

Măine, zise unchiul, voi da cină și brad, dar azi, tinerii mei oaspeți, va veți odihni după călătoria voastră. O să luăm masa îndată și apoi la culcare! Îi duse într-un salon enorm, lăză singur, iar el se țese cu o fortună. După alte cinci minute se întorcea însoțit de o coșoacă bătrână. Într-un salon cu această doamnă la brat, și doamna, foarte amabilă și guralivă, o strătut numai de cât pe An'Mar; atât dă salutul celălăreșă lui Moris și cam rege. Dar cine primea prea multă familiaritate cu Moris.

An'Mar și foarte mulțumită că a venit coșoaca așa frumoasă și voroasă. Ea și ce gânda spre atâtea plume moștice, că se fac să te simți în larg, ca la sine acasă. După masă, An'Mar și condusă în camera ei. Dar acolo ceva foarte neplăcut o aștepta. Șofer sevestri, unchiul și Moris se plimba în grădina și ea se poate săli să n'asculte ce vorbesc. Moris deșteogăra planuri de viitor, unchiul tace și decapătesc iarba și florice cu bastonul. Fără îndoișă că Moris îl va convinge îndată că nimie mai nău potrivă ca un loc de întineri înăi într'una din unioale seie. Moris și a descoperit înșăferă remanente pentru munca practică de cânt și îndăpătoare. A deșea și spă logodnicul: «Deosece sunt destinat să devin mare proprietar, ca ce să mi trec examenele la drept? Nu ar fi mai bine să mă înșăfer de pe acum în grădile marei proprietăți?»

Deodată unchiul Teodor se opește din mers: parte separet. Ea e chiar în jur. Profesor ar vrea să-l străie lui Moris să ia seama. E prea târziu! unchiul Teodor a înșăfer de Moris de păgât. Îl strătește înăi și îl scutură, îl învârtrește și l'aruncă așa de violent că niștelu hăit se simțetește și fără rețențel unei pom ar cădea jos. (Va urma)

intreg de înalta înțelepciune a lui Moris.

Lui Moris îi place să și desfășoare judecata cea înleptată și Profesor îl înlesnește cu dragă inimă această plăcere.

— E absurd, spune el, fi tu așa de dragă! — E absurd, dară n'ar fi fost atât de deșălegat, e n'ar fi comis nebunia să se îndărăgostea de ea. Tatăl lui Moris nu era deloc mulțumit de alegerea fiului său. Mama? Moris nici nu vrea să-și mai aminteașcă de scenede și tâmbălău pe care l'a făcut când i-a anunțat logodna lui cu o fetiță sărăcă dintr-o stradă doșnică, o fetiță care n'avea învățatură, nici vre'un talent deosebit și care nu era n'ici măcar frumoasă, care nu era decât trăgălașă. În ochii lui Moris făcea unsoi feșteră, putea să se compădă cu bălăuul unui primar, dar nu tofă avea spiritul lui larg și liberă. Și dacă Moris n'ar fi avut un nechiu bogat, proctel lor de căstăorie s'ar fi dos pe gâră. Cu ce se întrețiea el ca student ne-și era îndăgădui să cădească un cămin. Noroc că-l avea pe unchiul său. Dacă izbutea să-i fie pe plac, toate seșeau de minune.

Îl văd pe amândoi în căruță, pe drumul larg. Ea o mulțumită plătășă ascultând înalta lui înțelepciune din gură, înșă et se simte mulțumită. Cât e Moris de filosof și plin de judecată! Moris etete plăcere să înșăie sacrificiile făcute pentru ea și e un fel de-ai spune cât de mult o iubește. Ea, se cam gândește ca poate înt-o zi ca asta, cum se singuri singuri, s'ar convensi să nu fie atât de rezervată ca sub supravegherea mamei. Nu n'ar fi frumos din partea lui. Ea poate cu drept cuvânt să fie mândră de el, lă-tă-l că începe să vorbească de unchiul său. Dacă nu și dăta vrea să-i ia sub protecția lui, fărâșura lor e asigurată. Unchiul Teodor e înșă de bogat. E stăpânul a unsprezece fășăni, lășănd la o parte a careritiele, loturile de mine. N'are decât un moștenitor legal, Moris. Dar e om foarte ciudat. Să nu-i fie necăsa nepotului pe plac și e în stare să-și caute al moștenitor. Nutricioa șpenia devine cu mai palidă și mai prelungă. Moris se întepenește și se înșăoate mai grozav.

Să nu ne facem înșăși! An'Mar nu va suci capul unchiului Teodor cum îl suci pe a lui Moris. Unchiul e o alță spră de om și Moris ț'are moșta încredere în gustul lui; și iar place desigur ceva greș și roșovan și cu voce sărăvănă. De altfel acest elibatat convins crede că femeile înșăoate viața. Moris ar fi firea mulțumit dacă An'Mar n'ar displice cu totul unchiului Teodor, rentul îl privește. Și mai zice, ca să nu și îi mostra așa călăgăie și să nu facă pe proștă! Pofituri vitore acum că plângă! Dacă asta e și tot curșăul, unchiul o să le dă seșede săvage de drum.

Ea speră...dăvă Domoleșu!—că unchiul n'o fi atât de înleptat cât și nepotul! Nu e a l'creșt așa de rău pe Moris, dar dacă Moris ar fi unchiul cel bogat și doi sărămani tineri ar veni să-i ocară de mănăcare. Moris care e compunșia înșăși ar poi desigur să se întoracă acasă și să aștepte nuntă până ar veni cu ce se o fac.

Unchiul stă, după șpenite lui Moris, era un om înșăoțiv. De-a ștevoșădușă o vârstă înșăpătoșătoșă. Și cătuți de puțin economoz acest unchiul Teodor. Putea să-și înșăși și să-i arăți că-l înșăie, nici nu se simțea. Primărdul dăte în grădina înșă-l strătecește șăie acșuni fără nici o valoare. Sigur că unchiul le va compăria, își călășăiea banii fără roș și șoatolă, într-o zi în piață. I-au vărot toți tem șărățele lui de șăgiat coșioștel. Cât despre pierderea călășă mii de șădărele la cărp într-o noapte, sau apărând pipel cu hărtie de bancă, astb era și îl lucră obșăneșt.

De-astea multe șporăvătăi și urmădușă și drămul.

Ajușată de abia șper seară la «Reședința» unchiului, cum și se șpune nu era o înșă. Departe de fum și de vârtul mașinilor, ea se înșăie pe o măduca de deșă și înșăie un șăie șălacoz și de lanșuri deșănoșe. Căz era o clădire șperbă înconșărită de pășite

1. Parcă-i văd plecănd. Văd deșășit jobenul lui cu marginele întoarse, cum se purta pe atunci, vestă de culoare deșășă și jabolul. Măi văd figură lui cu trăsături frumoșe, răsă șproșăpăta, cu favoriți școrți și guler înalt și papău văd domănișă și șărețe mătăsă, ună a mizericordiei lui. Să-i înșăreșă în căruță și a luat hărtiile în mână. Alături de el o fetiță. D-zeu să-i dă sănătate! Pe ea o văd încă și mai deșășit. Am și acum dinășăie ochilor căpoșorul înșășit și delicat, în cadrul unei palării cu bride, legate sub bărbie; văd părușl castaniu înșășit și un șăi mare brodat cu flori de mătăsă. Căruța e prevăzută cu o bancă mică și cu grași vrez, iar calul hăngăluș care o să-l ducă prima legeșie ete un cal roș dușăduș. Din cea dășășă dășă am îndăgătoș pe fetița... așa nășămetășă... — căd nu e decât de mai șpore, mai plăcut și mai neșămetat puțin titel. Dar mi-a fost deșășăș să văd toate privirile care o urmărește; asta mi-a vobit inima cu totul. Măi înțită tata săb și măică-șă, din pragul brăriei, o priveșc îndăgătoș. Tată șăo are lacrimi în ochii, mamă-șă n'are vreme să plângă. Îl trebueșc ochii să o văd pe fetița cât mai poșă să-l înșăe șemone cu mătăsă. Apoi sunt șălășărele ete ale copilor d'ălungă și trădătoș și ochiuleșe vizișătoare ale ochișlor și lucrătorilor tineri care treș. Și toți îi fac șemone prietenoșe și-l urcășă... pe cutănd! Apoi măi sunt privirile grășăle ale bătrănele — lor nevoșăre care au ieșit din case și își fac plecătoșii și și școt o cheleșășă ca să o admire în toată șplendăoșă ei.

Nu văd o singură privire șăvoititoare în calea ei, niciuna măcar deșălungul strășăș întregi. Acum căruța nu se mișă șărește. Tată își șărește șepete lacrimile cu mâna și șpune: Nu e mătăsă mălășă. Se va deșăoșă ea. Pufușorul nostru șăie să iasă din înșăcurătoșă, măcar că e așa de micuș!

— Da-ce vorbă măi e și asta!... se rășăteșe mama cu mândrie. De ce n'ar șă și? «An'Mar» a noșășă și se deșăoșă cred că nu-i mai proșăta ca ori care altă!

— De sigur, de sigur!... da vezi... n'are vrea să iie în locul ei și mă dă unde se duce. Pe legeșă mrea asta n'ăș, vrea!

Cine-și cere D tale măi roșă te ducă vreușăduș... mă hăteșă brășă și urășt ce eșă... — zice mama care șimște nevoșă și răsășășă, glămeșă, nelinșăteșă tătușăului.

Și totușă începe să rădă, căd răide tot așa de ușor cum și plăneșă. Apoi amândoi bășăni se unșăeșc din prag și intră în șevălie.

În timpul aceste Pufușore, micușă floare de mătăsă, plină de curășe se tot dășă de drum. E oșă cam înșășă și cam cu țesășă lășă și înșășă și o șăogădușă. Dar ce-l deșăpt cam de toți se teme ca poșă... și tocmăi de aceea toată lomeșă e bună față de ea și și începe să-i arate că n'are de ce se teme.

— Inășă nicodășă «Moris» nu l'a înșăpărat mai mult respect ca astășă.

De cădăș nu lășă în urmă ștrada și prietenișă, și se pare că Moris a măi crescut. Șăre șice că palăria, gulerul, favorișele devin măi înșășă și că fundeșle gravate se înșăoșă. Vocă-l capăt o adăncime căvărnoșă. An'Mar se șimște și măi înșășătoșă, dar ce locușă năușășă măi vrez pe înșășă și de șăndăcișă. Moris a adășășă înșășă și o șăogădușă și o șăfășăteșă. Nu se vîneșă să cădășăș poșăte, dar Moris pofită tot lungușă drămul. O întrebășă pe Pufușor dacă s'a pătrășăș adășă de importanșă ce-o are această călășătoșă pentru el. Doar nu și-o înșășășă că fac o exorșășie de plăcere? Căteva legeșă într-o căruță bună, alături de un logodnic; ce-l deșăpt c'ar șemăna cu o exorșășie de plăcere. Măi ales că vor vizișă o casă mare și un unchiu bogat. Da, dar acțit și cu băgare de șeamă! Asta nu e jăcușă!

Oh, dacă'ar și Moris cât a șă pregătișă et de călătoria asta, cu mamă-șă oșăși întregi de șăreșășe și șăreșăș de șăreșăș de șăreșăș. Dar Pufușor tace chit și face pe proșăta. Nu și și năușășă ca să se bușăre pe de-a

Un spion souteific la C. F. R.

A făcut mare senzație arestarea inginerului Vasile Szaja, fost director al raționalizării în ateleierele c. f. r., ca unul ce face parte din organizația de spionaj sovietic.

E surprinzător, rolul ce avea în ateleierele c. f. r. și încrederea mare ce i s-a acordat, fiind delegat în comisiunile de funcționari superiori C. F. R., care a lucrat în cartierul general al manevrelor regale dela Sighișoara, din toamna anului trecut.

Se pare că Szaja nu e deloc strein de ciocnirea ce s'a produs între o mașină izolată și câteva vagoane ale unui tren de marfă, în apropierea Sighișoarei, concomitent cu plecarea trenurilor militare, regal și ministerial.

Și cine știe la ce a lăsat el atunci?.. Trenul regal?.. ministerial?

Oricum, credem că nu la c. f. r., ci la Jilava unde a fost deșus este locul acestui "specialist", iar meritul este al parchetului militar de pe lângă Corpul II Armată.

xxx

Cronica săptămânii

D. Orlando Kehmu și soția sa, inventatorii filmului sonor, posesorii patentului acestei invenții încă din anul 1919, au intentat proces pentru inițiere, cerând 180.000 dolari drept despăgubiri.

La mânăstirea de călugărie carmelite din orașul Chambéry, a murit zilele trecute fiica fostului prim ministru italian marchizul de Rudini, care se căsătorise cu milionarul marchiz Carlotti.

Marchiza, a fost una dintre cele mai sărbătorite femei din Europa, pentru frumusețea și bogăția sa. Pentru scopuri filantropice a cheltăuit peste 120 milioane, o dramă familială a determinat-o să se călugărească intrând în mânăstirea carmeliteilor.

Curtea cu jurați din Magdeburg a condamnat un în inchișoare pe un bătrân de 69 ani, pentru că a avut legături nepermise cu o nepoată a sa, în vârstă numai de 18 ani, în timp ce mama fetei era internată într-un ospiciu de alienați.

Profesorul Albert Einstein a fost ales cap al unui trib indian din sudul Statelor-Unite, aceasta ca o cinste deosebită din partea indienilor, pentru vizita care a făcut Profesorul acestui trib.

În Germania s'a inventat o mașină de scris automată, unde pentru suma de 4 lei aruncate într-o deschizătură a automatului, se poate face 1000 de bătai, după care mașina se închide dela sine.

—xxx—

Polite protestate

Eug. Rosenfeld 4000, 4000, 4000, M. Alterescu 7450, Izet Memet 1200, Gh. Andreiaș 2000, Cristache Albu 25000, Vasile Mihai 10000, Fr. Ovanesian 30000, 25000, 20000, 22000, 20000, 8000, M. Terkel 2000, 1000, 5000, Aneta Bădescu 10000, Mayer Loria 40000, Radu Horn 2000 M. Gh. Ghiocla 861, L. Grimbarg 1500, S. Butza 1000, Măria S. Parv 8300, E. C. Stavreac 5476, M. Marcovici 2400, Iacob Grimes 11000, Fr. Gema 4504, Fr. Danielopol 17500, Aneta cărărașu 2200, M. Comet 2000, Maria Coliță 1600, N. Frățila 1500, Gr. Marcon 1460, Ștefan Mitza 4700, A. Muler 6000, N. Ioliana 4500, Ghiță Ispas 2000, Gh. Soșoi 1010, Zoga Panef 46041, Pavel R. Neagru 6000.

(Urmează în No. Viitoz)

INFORMAȚIUNI

Atragem atențiunea Serviciului sanitar asupra unor Restaurați din centrul orașului, care se găsesc în cea mai mare măsură, periclitând astfel sănătatea consumatorilor. Credem că o inspecție înopinată ar da rezultate satisfăcătoare.

De numărate ori a scris unele ziare din localitate, despre jocurile de noroc, care se practică pe o scară înfrinșă la cafelele de noapte din Str. Ștefan cel Mare, în văzul chiar al autorităților. Sperăm că cel puțin de data aceasta cei în drept se vor sesiza făcând cuvenitele descinderi.

Începând cu numărul viitor al ziarului nostru, vom publica o serie de interesante interviuri a frunțașilor politici și oameni de seamă ai orașului nostru.

În seara zilei de 15 Martie cor. la Cinema Trănuleș, se va juca marele succes Bucureștilor - M. B. & Comp. comedie în 3 acte, în frunte cu Doi Ionel Traianu cu consensul întregului ansamblu dela Teatrul Althambra.

La curând vor începe la Viena tratative pentru închirierea unei convenții comerciale între Germania și România.

Faptul că guvernul german a luat dela măsuri contra dopingului sovietic - însoțind taxele vamale, dela 150 mărca la 200 mărca, de fiecare tonă - ne autoriza să sperăm că aceste tratative vor sfârși bine.

Duminică 15 Martie a. c. va conferința cunoscuta zoaită, D. na Isabe la Sadoveanu, despre "Romanismul". Această conferință face parte din ciclul organizat de Comitetul "Pro-Eminescu", în scopul de a strănge fonduri necesare ridicării unui monument, la marea mare, poetului Mihail Eminescu.

Sindicatul "Mihail Eminescu" a organizat un ciclu de conferințe pentru propovăduirea culturii în masa muncitorească.

Prima conferință va avea loc Duminică 8 Martie 1931, la sediul Sindicatului conferențiază d-I Inspector al Muncii Ionacuș, despre Istoria Doctrinei Sociale.

A doua conferință se va ține în localul caminei de ucenici la 15 Martie 1931, va conferința d-I Sever Carpișeanu.

Din partea noastră nu putem decât felicita pe inițiatorii acestui ciclu de conferințe, fiind demni de toată lauda, pentru lumina care caută s'o imprăștie în pătura muncitorească.

xxx

Primim la Redacție, revista «Rămurele» Tg. Jiu. Dacă n'ar conține câteva traduceri pe lângă încercările literare în proză și poezie - noi i-am putea spune «Muguri». Ori cum, în formatul mi care apare ea oferă tinerilor debutanți ocaziunea de a și încerca vocațiunea pentru literatură.

Urăm înținerii reviste prosperitate. D-zeu să-i curețe cărarea de ghimpii cari fac obstacolul revistelor provinciale.

Știri Diverse

Conferința d-lui Trancu-Iași care urma să aibă loc la 1 Martie a. c. s'a amânât pentru ziua de 29 Martie 1931. Invitațiile sunt valabile.

Mercuri 11 Martie 1931 ora 9 se va reprezenta la Teatrul «Elpis» Dama cu Camelia, dramă în 5 acte de Alex. Dumaș-Fiul, Cu D-na Agespina-Macri-Eftimiu Societara de onoare a Teatrului Național din București, în rolul principal.

Reprezentajă este în beneficiul D-lui Ghiță Hași Gheorghe Casier Teatral.

xx

Duminică 8 Martie a. c. va conferința D-I D. G. Coriolan, la câminul de ucenici «Domnița Ilieana».

Comunitatea Israelită de rit Occidental a organizat un bal mascat și costumat pentru seara de 7 Martie 1931.

xxx

Se amenajează de pe acum palatul dela Mamaia, în vederea vizitei M. S. Regelui care își va petrece sezonul de vară la Constanța.

Pentru cititorii ziarului «Dobrogea». Atragem atenția că toți acei ce se vor abona la ziarul nostru până la 15 Aprilie a. c. și vor aduna cupoanele dela N-rul cu care începe abonamentul vor avea dreptul să ia parte la tragera pentru câștigarea premiilor, în numărul și obiecte de valoare, care va avea loc la 1 Maiu a. c.
Abonamentul pentru participări este:
 Pe 1 an 300 lei.
 Pe șase luni 200 lei.
Pentru instituții:
 Pe 1 an 600 lei.

xxxx

Toți abonații ziarului nostru, care s'înt în curent cu plata a. c. abonamentului sunt rugați, a ne trimite anul și locul nașterii, precum și beneficiari respectivi, spre a putea emite polițele de asigurare gratuite ale Soc. de Asigurări «Agronomul».

Premiile Ziarului «DOBROGEA»

Cupon No. 12

Strângeți aceste cupoane pentru participarea la trageri

GISTA MARIGOR PREMIILOR ZIARULUI DOBROGEA

Premiile oferite de ziarul nostru:

1) Un premiu în numerar oferit de ziarul Dobrogea de lei 2000.

2) Un premiu în numerar oferit de ziarul Dobrogea de lei 1000.

3) Un premiu în numerar oferit de ziarul Dobrogea de lei 1000.

4) Trei abonamente anuale pentru ziarul Dobrogea.

5) O statueta elegantă de birou, oferită de Librăria «Sococ & Co.» sucursala Constanța.

6) Diferite articole de papetrie și librării, oferite de Librăria «Sococ & Co.» sucursala Constanța.

7) Un ciornic de masă cu calendar perpetuu lucrat artistic în juvelit oferit de marele Magazin de ciornicarie Pincus Hagi Șapira, Str. Carol No. 22 Constanța.

8) Un costum de haine bărbătești după alegere și comandă, oferit de Ateliul de croitorie civilă și militară Șerban Mocanu diplomat al Academiei superioare din București, str. Ștefan cel Mare No. 16 Constanța.

9) O garnitură de blană pentru un mantou de Damă, oferită de Ateliul de Blănării de lux «Remus Popa & David Kaufman» (sucursala magazinului la Milion) str. Carol No. 74 Constanța.

10) Șase cămași elegante după măsura câștigătorului, oferită de Fabrica Nădejdea din Galatz str. General Bertelot No. 5.

11) O scrumieră artistică orientală cu statueta ei, oferită de magazinul de ciornicarie I. K. Bogosian str. Carol Constanța.

12) 12 fotografii cărți poștale și un tablou, oferite de cunoscutul atelier fotografic Regal C. Grigorescu str. Carol Constanța.

13) O poliță de asigurare Viață regulată cu vizită medicală, în sumă de lei 20.000 achizițată pe un an de zile, oferită de Soc. Anon. de Asig. Generale Agronomul din Arad, regionala Constanța.

14. 15 Plăci de patefon dansuri diferite oferă marele magazin de instrumente muzicale P. A. Limbidi str. Carol No. 33 Constanța.

15) Un aparat de Radio Telefunken cu 3 împi, oferit de marele magazin cu Inger de Radio și accesorii, Inginer Roder str. General Manu Constanța.

16. Un tablou splendid lucrat, în ulei, oferit de magazinul special de încadrări de Tablouri și Picturi, Rameta str. Scarlat Bărnau No. 13.

Aducem la cunoștința Publicului Constanțean că am deschis în

STRADA ȘTEFAN CEL MARE No. 43

MARELE ATELIER MECANIC

Sub conducerea Maeștrilor:

POPESCU & JORDACHESCU

Unde se execută ori-ce fel de lucrare atingătoare acestei branșe

SPECIALITATE ÎN REPARAREA:

Mașinelor de cusut, Mașinelor de scris | Arme și revolvere, Lămpi Petromax etc.

Biciclete, Patefoane, Motociclete etc. etc. | Diferite piese de schimb p. cele de mai sus

—x— Primesc spre vulganzare ȘOȘONI și GALOȘI —x—

Atelier special de ciornicarie și brănză de armă

Prețurile fiind foarte convenabile este suficient o singură lucrare încredințată nouă spre a vă convinge

Doriți o cămașe bună modernă și eficientă?

„NADEJDEA” din Galați

Adresați-vă cu încredere fabricii de lingerie bărbătească

Care grație mașinilor electrice perfecționate, satisface în mod conștiincios și prompt orice comandă
În depozitul fabricii se găsesc în permanență mari stocuri de lingerie bărbătească gata confecționate precum și cantități mari de poplinuri, zefiruri, dejalenuri și oxforduri pentru confecționări de comenzi. Se primesc comenzi și cu marfa clienților.

Incercați și vă veți convinge •NADEJDEA•, Galați

Centrala
BUCUREȘTI
Piața Amzei No. 20

„Arta Electrică” I. MUNTEANU

Sucursala
CONSTANȚA
Piața Independenței Nr. 2

Atelier Electro-Tehnic de reparațiuni și Rebobinări de dinamuri Electro-Motoare și tot felul de mașini și aparate Electrice pentru industrii și Menaj.

Instalație specială pentru verificarea și plumbuirea Contorilor aprobată de Direcțiunea Generală a măsurilor și greutateilor din Ministerul de Industrie și Comerț.

Toți cetățenii care au contoare pentru verificare să se adreseze cu încredere la „Arta Electrică” Piața Independenței No. 2 Constanța, unde vor fi pe deplin mulțumiți, plătind taxele legale percepute de către serviciul de măsură și greutate.

I. Munteanu
Piața Independenței No. 2
CONSTANȚA

„AGRONOMUL”

Societate Anonimă de Asigurări Generale
Cu participarea Societății „DONAU” din Viena
Capital și rezerve peste 1.000.000.000
Direcțiunea Regională Constanța
BANCA CRISSOVELONI

Primește asigurări în toate ramurile :

Incendiu, Viață, Grindină, Accidente, Viagere, C. F. R., Mortalitatea vitelor, Asigurări populare cu tragere la sorți lunare, în condițiuni extrem de avantajoase și cu înlesniri de plată.

Direcțiunea Regională
Banca Crissoveloni
CONSTANȚA

Cofetăria „VICTORIA”

Str. Ștefan cel Mare No. 16 - Constanța

Aduc la cunoștința Onor. Public Constanțean că localul meu de **Plăcintărie, Cofetărie și Lăptărie** este în permanență asortat cu tot felul de articole atingătoare acestor branșe.

Se poate servi în fiecare zi de la ora 5 dim. până la ora 12 noaptea renumita plăcintă cu brânză și carne.

Prețurile fiind cele mai convenabile este suficient o singură vizită spre a vă convinge.

Cu toată stima,
Plăcintăria-Cofetăria-Lăptăria „VICTORIA”
Str. Ștefan cel Mare No. 16 - Constanța

Haina-i omul

Doamne, domni sau domnișoare
Astăzi știe oricare
Că nu e nimic pe lume
Decât s'ai un falcic nume.
Ori știut e de-orce domn :
Haina face omul, om,
Ca atare valorează
Mult un croitor de vază,
Căci el ori și ce defect
Mi îți scoate tot perfect...
Să vezi doamne în mantouri,
Robe, rochi cu picouri,
Cât de șic mi le arată
De-i bătrână pare fată
la vezi domni în haine bune
Zici că nu e om pe lume
Elegant și minunat
Ca Don joanul îmbrăcat,
Ce credeți cău ofițerii
Bani mai mulți decât boerii ?
Nu, dar haina lor bogată
Bagă'n draci pe ori ce fată.
Însă ce a ce e minune
S'ai un croitor de lume
Să-și lucreze după plac
Ori ce haină, chiar și frac,
Să-și vină turnat pe fine.
Să te aranjeze bine.
Asta-i idealul lor,
Fala croitorilor.
Și fără căuta cât anu
Venii la Șerban Mocanu
Diplomat de Academie
Și maistru'n Croitorie.
Este tânăr cu gust fin
Iar la preț nu e meschin
Este prompt și nai habar :
Luați adresa din ziar.
Strada e Ștefan cel Mare
Număr șaisprezece are.
—xox—

urești sa gustafi
un vin bun ?!

VIZITATI CU INCREDERE
CÂRCIUM A

D-lui Căciulă
Strada Carol
De unde garantat veți
plera mai vesel !

Registre și State
Pentru impozitul pe
salar. Găsiți cu pre-
țuri efține numai la
LIBRĂRIA „ALBANIA”
Str. Carol No. 30

Vizitafi Elegantul Bar Familiar „VICTORIA”, Piața Independenței